

MOMENTOS CRÍTICOS

El acto realizado por el príncipe de Bismarck dando publicidad al Convenio de alianza secreta entre Alemania y Austria ha producido el efecto que era de suponer.

Los valores públicos han bajado en todas las Bolsas, si bien no tanto como se temió en los primeros momentos, porque la prolongada alarma que viene pesando sobre Europa tiene paralizado el capital y muerta la especulación. La prensa europea ha estado unánime en juzgar que la crisis llegó anoche al período de las resoluciones supremas. Nuestro corresponsal en Berlín telegrafía que todos los periódicos alemanes, aun los más optimistas, consideran agravada la situación. Alcanza tales extremos la alarma, que, según la «Magdeburger Zeitung», los oficiales rusos creen que dentro de quince días marcharán á ocupar posiciones contra Prusia y Austria.

No es tiempo de conocer la resolución de Rusia, y aún ha de tardar algunos días, por lo menos, ya sea que se traduzca en protestas de paz, ya se revele por medio de un silencio reforzado por nuevos movimientos militares.

Lo que no cabe dudar es que Alemania ha jugado la última carta en favor de la paz. El discurso que mañana piensa pronunciar en el Reichstag el príncipe de Bismarck no añadirá seguramente un átomo de sustancia á los graves temores de guerra que existen hoy; y no es de esperar que los tonos del discurso del príncipe de Bismarck sean pacíficos, pues dando seguridades tranquilizadoras y afirmando que la paz está asegurada, no se arrancan sacrificios tan enormes como el que en estos momentos exige del pueblo alemán.

Desde hace dos meses los rumores alarmantes han ido acentuándose sin dejar casi día de reposo. Mientras Alemania procedía al aumento colosal de sus fuerzas de combate, Austria convocaba sus reservas y su landwehr, con pretexto de ejercitarlas en el manejo del nuevo fusil de repetición, Rusia procedía á la concentracion de un ejército imponente en la frontera austriaca, á la reorganizacion de sus milicias y al levantamiento de fortalezas en los confines de Polonia; Turquía repara sus líneas de fortificación y hace que estén dispuestos los rédifes; Bulgaria, Servia y Rumania completan á toda prisa sus redes de ferrocarriles y contratan artillería y municiones; Grecia vuelve á salir de su letargo, y el reciente traslado del consejero Nelidoff desde el importante puesto de embajador de Rusia en Constantinopla al más modesto de ministro plenipotenciario en Atenas, pone bien á las claras que se trata de concertar una alianza ruso-griega. El ministro rumano Stourdza viaja de Bucarest á Viena y de Viena á Berlín y á Friedrichsruhe, solicitando la entrada de Rumanía en la Triple Alianza. El ministro inglés lord Churchill conferencia con el czar, y á su paso por Berlín se niega á recibirle el príncipe de Bismarck, dando así á entender que no es de su agrado la misión que llevó á San Petersburgo el secreto enviado del gobierno inglés.

Tal es el cuadro de lo sucedido á la faz pública en el transcurso de pocas semanas, y que ha venido á coronar el «ultimatum»

de Alemania y de Austria á Rusia.

La paz armada es una enfermedad crónica que, siguiendo las leyes de su desarrollo morboso, tiene por término fatal la guerra. Hoy la obra está completa, y sólo falta el pretexto para el conflicto.

Las causas existen, desgraciadamente poderosas é inevitables. Impulsan á Rusia las contrariedades sufridas en Bulgaria, el afán de recoger los frutos que la fueron vedados después de la campaña última contra Turquía, y sobre todo y ante todo late con igual violencia en el pecho del mugk y en el cerebro del general la ambición de cumplir la misión histórica del pueblo moscovita, de llegar al Bósforo hoy, al golfo Pérsico mañana, á la India después, y de conquistar después toda la superficie de la tierra. Entre Alemania y Francia el conflicto ha estado perpetuamente en pie, siempre á punto de estallar en sangre y en horrible estrago tan pronto como estuviese dispuesto el último cartucho perfeccionado. Y el espíritu del odio entre la raza alemana y la raza francesa ha ido extendiéndose por Europa, reclutando naciones en favor de una y otra bandera hasta convertir á todo el continente en dilatado campo de batalla, donde cada pueblo tiene su lugar fijo en pro ó en contra de los nuevos güelfos y gibelinos, ó hablando con mayor propiedad, de los modernos representantes del espíritu que en siglos que fueron animó á los pueblos rivales de Atenas y de Esparta.

Siendo tan añejas y tan grandes las causas, el pretexto se hallará fácilmente si Rusia está resuelta á la guerra. En realidad el pretexto se encuentra á mano: pueden servir de tal las tropas rusas concentradas en la frontera de Austria.

Los días que se preparan son verdaderamente de ansiedad universal, porque todo el mundo siente que jamás ha llegado la crisis de la paz y de la guerra al límite extremo en que se encuentra hoy. Y aumenta la inquietud cuando se reflexiona que los armamentos y la rivalidad de intereses y de ambiciones entre las grandes potencias dan por desdicha poco plazo para nuevas esperas.

En todas las conciencias domina el triste convencimiento de que el conflicto es inevitable, que si logra ser aplazado hoy es para renovarse en un mañana muy próximo y con mayor violencia. Que así como en la balanza á medida que es mayor el peso colocado sobre un platillo resulta más violenta la oscilacion, de igual suerte en esta fiebre que invade á Europa, cada nuevo armamento y cada nueva injuria añadirá nuevos furores al conflicto final y harán más terrible el desquite.

UNA CARTA DE DON CARLOS

Venecia 26 de Enero de 1888

Mi querido Valdespina: Habiendo cesado las circunstancias que me obligaron á delegar temporalmente en tí y en otros fieles servidores la dirección de los asuntos de la causa, he decidido volver á encargarme de ella personalmente.

Sólo una larga ausencia y el temor de exponer á nuestros amigos á verse huérfanos de autoridad en momentos críticos, pudieron aconsejarme aquella momentánea

delegacion de poderes.

Hoy, que vuelvo á hallarme cerca de vosotros, y que mi espíritu principia á serenarse después del doloroso golpe con que la Providencia ha herido mi corazón de hijo, quiero consagrar de nuevo á España todo mi tiempo y todos mis desvelos. No en uentro manera más elocuente de responder á las crecientes demostraciones de entusiasmo y de fidelidad que de todas partes recibo.

Quedan por lo tanto anuladas desde este instante todas las facultades y atribuciones que á tí y los otros delegados conferí al embarcarme para América.

Pero no habrá sido estéril vuestra gestión durante mi ausencia.

Tú y tus cooperadores habéis organizado multitud de provincias, á plena manifestacion mía, colocando ó manteniendo al frente de ellas personas dignas de mi confianza.

Quiero que esa organizacion subsista, y confirmo en sus puestos á todos los que actualmente ocupan las subdelegaciones de provincias ó de distritos.

Su misión será solicitar instrucciones mías para todo lo que ocurra en sus circunscripciones respectivas, trasmitir mis órdenes y enterarme de cuanto suceda en cada region que pueda interesar á la causa.

Para todas estas necesidades deben entenderse conmigo, bien directamente, si así lo prefieren, bien por conducto tuyo, pues quedas desde hoy investido del carácter de único intermediario mío autorizado cerca de mis partidarios en España.

Pláceme darte esta prueba de especial confianza y de cariñoso reconocimiento en justa recompensa á una vida consagrada al servicio de mi causa.

Sin perjuicio de hacer pública por medio de la prensa la presente carta, te encargo des traslado de ella á todos aquellos á quienes atañe particularmente su contenido.

Que Dios te guarde como de corazón lo desea, tu afectísimo, Carlos.»

EL CONFLICTO EUROPEO

Comentarios de la prensa

Berlín 4. Ha causado gran sensacion el texto del tratado defensivo entre Alemania y Austria.

Casi todos los periódicos; incluso los más optimistas, consideran la publicidad del documento como un hecho que agrava la situación de Europa.

La «Wossiche Zeitung» recuerda las palabras pronunciadas por Bismarck el 13 de Enero de 1887 en el Reichstag, que son como sigue:

«Para una guerra con Rusia, sería preciso que fuéramos atacados de una manera perversa por aquel imperio. De este modo sólo tendríamos el deber de batirnos.

«Entonces nos defenderíamos hasta verter la última gota de sangre. En caso de que sucumbiéramos momentáneamente por efecto de una coalicion contra nosotros, la nacion, una nacion como Alemania no podría perecer nunca; y aun en el caso de sucumbir, vale más morir con honra que vivir con oprobio.»

Se espera con viva ansiedad el discurso

que Bismarck pronunciará el lunes próximo en el Reichstag con motivo de la discusion de las leyes militares.

«La Neue Presse» pretende saber que este discurso será de tonos pacíficos.

La publicacion del tratado entre Alemania y Austria—dice—ha tenido en este país una resonancia colosal, considerándose en Viena que el estado, de las cosas de desfavorable que era, se ha convertido en sumamente grave.

Se espera, no obstante, según «La Neue Presse», que la publicacion del tratado ejercerá fuerte presión en Rusia, y contribuirá al sostenimiento de la paz.

El referido periódico añade que el czar estaba informado antes de ahora del contenido del tratado de alianza entre Alemania y Austria.—D.

Asociacion revolucionaria en Rusia

Berlín 4.—Dice hoy el «Magdeburger Zeitung» que acaba descubrirse en Rusia una nueva asociacion revolucionaria, cuyos hilos conflúan en el extremo y se manifestaban principalmente en la parte Sur del imperio.—D.

Los rusos se preparan

Berlín 4.—El «Magdeburger Zeitung» se hace hoy eco de una noticia de sensacion.

Dice que todas las estaciones de los ferrocarriles rusos han sido medidas por funcionarios militares con objeto de averiguar el número de soldados que puede haber de una sola vez en cada una de ellas.

Los militares rusos creen en la posibilidad de recibir en la actual quincena órdenes disponiendo que se pongan en marcha para ocupar posiciones contra Austria y Alemania.—D.

Berlín 4.—Ocupándose hoy el «Fremdenblatt» de la cuestion que en los momentos actuales preocupa hondamente la opinion en todos los países, dice que la publicacion del tratado concluido por Alemania y Austria es la prueba más elocuente de la lealtad de los dos imperios, que han podido, públicamente y sin temor de ninguna clase, revelar á Europa sus actos, contribuyendo á tranquilizarla y procurando destruir acusaciones pesimistas.

La publicacion del tratado—dice—producirá en todas las potencias extranjeras una impresion que contribuirá á esclarecer el actual estado de cosas. Es de esperar que en la misma Rusia surtirá efectos análogos.»

La «Post» se pregunta si los preparativos belicosos hechos por los panslavitas para atacar á la Europa Central no imposibilitan tal vez la vuelta de la situacion al estado de relativa tranquilidad que tenía hace algún tiempo.

Discurriendo sobre las probabilidades de una inteligencia entre Francia y Rusia, dice que Francia se prepara por ser evidente que el ministerio Floquet, de que ya se habla, por medio de la concentracion de todos los republicanos franceses, sólo es posible teniendo por base el terreno de la revancha.

«Francia—añade la «Post»—debe haber advertido que en el tratado austro alemán no se la menciona, y no debe olvidar que si prestase ayuda á los panslavistas promovería frívolamente un conflicto sangriento

en el Oeste de Europa.»

«La Gaceta de Alemania del Norte» dice, ocupándose también del asunto capital que ahora se ventila, que los que deducen un rápido desenvolvimiento de la crisis pendiente juzgan las cosas bajo un punto de vista subjetivo. A los que de este modo piensan les aconseja que procedan de otro modo interpretando las cosas á sangre fría que no permite la emision de juicios «á priori».

Termina el referido periódico diciendo que el acto realizado por los gabinetes de Berlin y Viena que tan grande sorpresa ha producido, es solamente proporcionado á la situacion, cuya gravedad se habia acentuado durante los últimos días.—D

Berlin 4.—«Le Nord Bruselas,» órgano oficioso de la cancillería rusa, reproduce hoy el texto del tratado de alianza celebrado entre Austria y Alemania.

Después de comentarlo con alguna extension «Le Nord» escribe las siguientes palabras:

«Aunque no es facil comprender á simple vista cómo la publicacion de unas estipulaciones dirigidas contra Rusia pueda producir la pacificacion, es de desear que tenga las consecuencias pacificas que espera el gobierno de Berlin.»—D.

El embajador de Rusia en Paris

Berlin 4.—La «Gaceta de Colonia» atribuye caracter de acontecimiento político á la anunciada asistencia de Mr. Mohrennein, embajador de Rusia en Paris, al banquete que dentro de pocos días dará el presidente de la Cámara francesa, Mr. Floquet.—D.

MAHON 10 DE FEBRERO DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

Las noticias del extranjero son graves.

Hay una novedad importante: la publicacion del tratado secreto de alianza defensiva entre Alemania y Austria, tratado que se hizo en 1879, y sobre el cual se habia guardado hasta ahora la mayor reserva.

El gobierno de Berlin le ha dado publicidad, y por las primeras noticias recibidas, es casi unánime la opinion de que este acto realizado por Alemania no revela un síntoma pacífico.

Desde el principio de esta cuestion, Rusia ha venido diciendo uno y otro día que la triple alianza habia sido hecha en contra de ella, y que, ante el temor de una agresion, procuraba tomar posiciones puramente defensivas; pero el «Boletín Oficial del Imperio» y el «Abend Post,» de Berlin, al publicar el tratado de alianza, han justificado los temores del czar.

La prensa inglesa cree que un cambio de política en el imperio ruso, á raíz de la publicacion de este documento, podría interpretarse como producto del miedo y de la imposicion, lo cual coincide con la opinion del «Nord,» de Bruselas, que no espera contribuya en nada á la pacificacion de los imperios. ¿Qué objeto se han propuesto Alemania y Austria al hacer público el tratado?

«The Standard,» de Londres, lo interpreta como una severa advertencia hecha á Rusia y tanto como á Rusia á Francia, y el «Nord» sentiria que diese los resultados que Austria y Alemania desean.

Esto no obstante, la prensa de Berlin trata de tranquilizar los ánimos.

«El Fremdenblatt» dice que la publicacion del tratado concluido por Alemania y

Austria es la prueba mas elocuente de la lealtad de los dos imperios, que han podido, públicamente y sin temor de ninguna clase, revelar á Europa sus actos, contribuyendo á tranquilizarla y procurando destruir acusaciones pesimistas.

«La publicacion del tratado—añade—producirá en todas las potencias extranjeras una impresion que contribuirá á esclarecer el actual estado de cosas. Es de esperar que en la misma Rusia surtirá efectos análogos.»

Viniendo ahora á las cosas de España, diremos que se desvanecieron con la misma rapidéz con que se formaron, los rumores de crisis. No habia sólido fundamento para ellos. Lo que pasa es que el ministerio Sagasta, á pesar de sus triunfos parlamentarios, está en crisis perpetua, por la dualidad de sus elementos y de sus tendencias, y cualquier incidente basta para que los políticos bullidores y los noticieros impacientes crean inmediato lo que á la larga ha de ser inevitable.

En la prolongadísima discusion del Mensaje, la última nota interesante la ha dado el ministro de Fomento, pidiendo con inoportuna ternura á los republicanos que vayan á formar en las filas de la democracia monárquica. Todos los diputados de aquella minoría que han contestado al Sr. Navarro Rodrigo, han rechazado sus insinuaciones, y en el mismo sentido se expresa la prensa anti monárquica. ¿Habrá sido más blando de corazón el Sr. Castelar? «La Correspondencia de España» lo dá á entender.

Gacetilla

Discusion del Mensaje.—Hoy publicamos el discurso que el diputado por Menorca, Sr. Prieto Caules, pronunció en el Congreso, hablando para alusiones; y mañana insertaremos la elocuente contestacion del Sr. Albareda á los individuos de la minoría republicana.

«El Sr. PRIETO Y CAULES: Dispensadme, Sres. Diputados, que, contra mi propósito, tenga que molestaros por brevísimos instantes.

Mi antiguo y cariñoso amigo particular el Sr. Navarro y Rodrigo, sin duda con la más benévola intencion, que le agradezco y estimo, tuvo ayer á bien recordar que yo habia militado en las filas monárquicas, me invitó á cobijarme bajo las instituciones vigentes, y hubo de amenazarnos con los eternos remordimientos de nuestra conciencia si fracasara el movimiento en sentido democrático iniciado, por nuestra indebida falta de cooperacion.

En efecto, Sres. Diputados, demócrata de siempre, yo fui de los que á raíz de la revolucion de 1868, reconociendo que la forma más adecuada de la democracia es la República, optaron sin embargo por la Monarquía democrática como transaccion entre el presente y el porvenir, como medio de ir realizando progresivamente los ideales absolutos, figurando, bajo este concepto, en aquel gran partido de conciliacion, afiliado al grupo de los economistas. Mi fidelidad á aquel ensayo de Monarquía democrática fué tal, que en aquella célebre noche en que, por abdicacion de la dinastía de Saboya, se proclamó la República, no la voté yo sino con aquellas salvadedas que en fórmula previamente escrita y discutida entre los amigos, expuso, á nombre de todos, el que lo es mio muy querido, Sr. Marqués de Sardoal.

Más fracasada aquella patriótica tentativa, desde luego abrigué la íntima conviccion de que la causa de la libertad y de la democracia estaba ya indisolublemente unida á la de la República, no cabiendo confiar que patrocinara los principios democráticos una dinastía, la cual desde que arrancó la soberanía á la Nacion, relegando al ostracismo y á los presidios á los egregios patricios que salvaron la independencia de la Pátria, vania representando los obstáculos tradicionales.

Por esto, después de erigirse en dogma la doctrina de los partidos legales é ilegales; después que al convocarse las primeras Cortes de la Restauracion bajo el imperio aun de la Constitucion de 1869, se prohibió á los electores demócratas reunirse siquiera para designar sus candidatos; después que se arrancó otra vez la soberanía á la Nacion en su libérrimo ejercicio, consignado en los arts. 110, 111 y 112 de la Constitucion, yo, gustoso, suscribí el manifiesto de 1.º de Abril, por más que no estuviera de acuerdo con todas sus afirmaciones, por más que no creyera llegado el momento de constituir un nuevo organismo, por más que considerara más útil asentar solo bases de inteligencia para una accion comun; pero considerando que aquel manifiesto representaba una amplia concordia, y el deber de los que aspirábamos á ella era prestar nuestra leal cooperacion.

Desde entonces no he tomado parte más que en aquellos actos que contribuir pudieran á una accion concordante entre los diversos elementos democráticos. De ahí que al sobrevenir la desgracia de que se dividiera el partido democrático progresista, con inmenso sentimiento, doliéndome en extremo, no pudiera yo seguir á mis queridísimos amigos de siempre y prefiriera marcharme á mi casa. De ahí que solo de ella saliera para aceptar la honra que me dispensaron de figurar en la coalicion municipal, por su significacion de amplia concordia, no solo entre las fracciones republicanas, sino entre todos los elementos liberales, y de armonía entre el sentimiento liberal y las fuerzas permanentes de la sociedad, por algunas de las cuales habia sido especialmente designado. De ahí que al otorgarme por cuarta vez la isla de Menorca su representacion ante la Nacion, haya sido elegido, no por ningun exclusivismo republicano, sino por todos los republicanos en sus diversos matices, y es más, también por elementos monárquicos, ora por su sentido genuinamente democrático, ora por su acendrado amor local, ora por las cariñosas simpatías que me dispensan, por lo que á todos debo profundo agradecimiento. De ahí, en fin, que mi puesto sea hoy en esta minoría, principalmente por ser su característica la profunda simpatía á todos los elementos republicanos, sin excluir á ninguno.

Ahora bien; con estos antecedentes, ¿cómo quiere mi buen amigo particular el Sr. Ministro de Fomento que yo me cobije bajo las instituciones vigentes para prestar más activa y eficaz cooperacion al movimiento democrático iniciado? ¿Por ventura este movimiento significa que se ha establecido y consolidado un régimen democrático? Tenemos ciertamente prácticas de libertad, una libertad real que crea costumbres que arraigan en la sociedad, y es muy de agradecer, y nosotros nos complacemos en expresarlo así sinceramente; pero de esto á la consolidacion del régimen democrático hay una distancia como de la noche al día.

Yo veo al lado de los principios de la ley de asociaciones resortes que esta situacion

no usa, que esta situacion por sus prácticas liberales deja dormidos; pero ya vendrán situaciones conservadoras á usar y á abusar de esos resortes, hasta anular el derecho mismo de asociacion por vosotros proclamado. Yo veo á punto de realizarse la conquista grandiosa del Jurado; pero veo también al lado una reforma en el Código penal, que significa un verdadero retroceso que los mismos conservadores no adoptaron.

No puedo creer en la acusacion que os han dirigido los conservadores, de que les habeis excedido en el poco respeto á la independencia del Poder judicial; creo que aun en esto hay progreso; pero ¡qué distancia tan grande de vuestros procedimientos al respeto religioso con que el Sr. Salmeron trataba á la magistratura! Yo veo herida la independencia del Municipio, y ahí sí que vosotros habeis hecho competencia á los conservadores; les habeis excedido en abusar de las facultades que ellos reservaron al Poder Real respecto de la eleccion de alcaldes, y casi habeis llegado á la anulacion del origen popular de los Ayuntamientos con el abuso de las suspensiones gubernativas y con el mayor abuso de las suspensiones judiciales, prolongadas indefinidamente por motivos baladies, sin recurrir á las elecciones parciales que prescribe la ley. Bien que en este punto algo cabe esperar del espíritu levantado que informa la política del Sr. Ministro de la Gobernacion.

Yo veo anunciada una fórmula del matrimonio civil que, si no en todo, en algo es una verdadera mixtificacion.

Yo reconozco en vosotros decidido propósito de presentar el proyecto de ley de sufragio universal; pero ¡quiera Dios que ésta, como las otras reformas, logreis llevarlas á cabo, y no os sorprenda otra vez la muerte sin haber pasado de las promesas!

Pero aun cuando todo eso se realizara, ¿cómo puede imaginar el Sr. Ministro de Fomento que pudiera servir de estímulo para que me cobijara bajo las instituciones vigentes? Sin duda ignora S. S. que mis queridísimos amigos de siempre en vano me excitaron á ello, en la esperanza, en la seguridad de que iban á restablecer por las vías legales la Constitucion de 1869.

Eu verdad que no es para abrigar gran confianza en la compatibilidad de las instituciones con el pleno régimen democrático, el ver que habeis tenido que dejar como impedimenta en la mitad del camino lo más esencial de esa Constitucion, precisamente la parte que consigna el libérrimo ejercicio de la soberanía nacional; no parece sino que los obstáculos tradicionales no pueden desaparecer, se modifican como todo se modifica en el tiempo, pero no se extinguen.

Después de todo, aunque yo me equivocara, y ojalá me equivoque; aunque los hechos vinieran á demostrar que son compatibles con las instituciones vigentes todos los principios democráticos y que cabe establecer un régimen bajo el cual se trasformen y modifiquen de una manera normal las instituciones, ¿por qué habia de ser esto motivo para renunciar á nuestros ideales? Una y otra vez hemos proclamado que no luchamos por el poder, que luchamos por el libre ejercicio del derecho. Yo respeto á todos los que han tomado otra actitud; es más, yo aplaudo los servicios que prestan al país con sus iniciativas democráticas; pero yo creo que en vez de entregarnos á nuestros remordimientos, como queria hacer el Sr. Navarro y Rodrigo, debe reconocer S. S. que no es mé-

nos digno y patriótico el procurar desde este campo, sin abandonarlo, cooperar al éxito de estas iniciativas, no estorbarlas, á pesar de no tener fé en su éxito, y dejar que sosegadamente se intente, teniendo como debemos tener en cuenta que existen masas republicanas detrás de nosotros, muchas de las cuales hemos arrancado á los abismos de la anarquía y á los errores del socialismo ó del federalismo pactista; de suerte que el abandonarlas, sobre todo si el abandono pudiera achacarse á las concupiscencias del poder, no fuera digno ni patriótico, como lo sería tomar como misión, aunque los moldes de la Constitución se ensanchen hasta el punto de que puedan transformarse de una manera legal, pacífica y sosegada las instituciones, procurar que todas esas masas vengán también á engranar en ese movimiento normal, determinando una gran fuerza en la opinión pública.

El Sr. Ministro de FOMENTO (Navarro y Rodrigo): Comprenderá mi buen amigo el Sr. Prieto y Caules, que ni las observaciones que tuve el honor de exponer en el día de ayer, ni mucho ménos las que he expuesto hoy, tienen carácter de hostilidad á las personas que ocupan esos bancos; antes por el contrario, dando yo la debida importancia á su concurso, las he llamado y las llamo al reconocimiento de la nocion verdadera que tienen todos los hombres públicos en Europa respecto á sus deberes con el Estado y con la Patria. ¿Es que hay en esa minoría algun hombre que alardee y presuma de más patriota que Cairolí? Pues Cairolí, republicano, ha sido Presidente del Consejo de Ministros del Rey Humberto. ¿Es que hay en esa minoría álguien que alardee y presuma de más patriota que Crispi? Y fijaos en lo que ocurre en Inglaterra. Bright, Dilke, Mondela, Chamberlain, ¿no pertenecen á una situación creada por la Monarquía?

¿Es que se quiere educar á las masas para hacerlas entrar en la legalidad? Enhorabuena; pero una cosa es educar á las masas para hacerlas entrar en ese movimiento progresivo de la sociedad española, y otra cosa es temer á las vociferaciones del club.

Los señores republicanos que se sientan en esos bancos, saben y deben comprender que en la obra perdurable y continua del progreso humano pueden trascurrir hasta siglos en que los republicanos y monárquicos puedan realizar concertadamente principios que les son comunes y que puedan constituir el engrandecimiento y la pacificación moral y material de la Patria.

El Sr. PRIETO Y CAULES: Solo para recordar al Sr. Ministro de Fomento, mi querido amigo, que desgraciadamente la historia de España no es la historia de Inglaterra ni de Italia. No sabemos lo que hubieran hecho esos eminentes hombres políticos, si allí tuvieran, como aquí tenemos, los amargos recuerdos de los obstáculos tradicionales.»

Reunion.—Para las nueve de la noche de hoy ha citado el señor Lon á su despacho á los individuos de la sub-comision que ha de entender en el envío de producto de esta isla á la Exposicion universal de Barcelona, á fin de organizarse y distribuirse el trabajo.

Redenciones.—El número de mozos de esta isla pertenecientes al último reemplazo que han redimido su suerte de soldado entregando en la administracion de Hacienda

de este partido la suma de mil quinientas pesetas cada uno es el siguiente:

Mahon	42
Ciudadela	17
Alayor	10
Ferrerías	5
Mercadal	2
Villa-Cárlos	0
Total	76 mozos,

ascendiendo el importe total de dichas redenciones á la suma de ciento catorce mil pesetas.

Teatro.—Tres circunstancias contribuyeron á que anoche asistiese gran concurrencia al Teatro Principal: el representarse «La Africana», ser la funcion á beneficio del baritono D. Gabriel Ruby, quien tiene mucho partido entre el público, y encontrarnos en el día de juéves lardero, cada una de estas circunstancias bastaba de suyo para animar el Coliseo y todas juntas produjeron un lleno completo.

El beneficiado fué recibido al presentarse en escena con una nutrida salva de aplausos, y durante la funcion obtuvo la misma demostracion de aprecio y simpatía al final de las principales escenas de la sublime partitura de Meyerbeer, que cantó con la hermosa voz que le distingue. El señor Ruby dió gallarda muestra de su talento al interpretar con acierto un papel nuevo para él y tan difícil como el de Nelusco.

Respecto al desempeño general de «La Africana», diremos que antes aventajó que desmereció al de las noches anteriores.

No nos cansaremos de advertir al empresario, que el esplendor de las primeras aparatosas escenas del acto cuarto requiere un aumento considerable de luz.

—A fin de proporcionar descanso á los artistas esta noche no habrá funcion.

—Mañana, á beneficio del empresario señor Garutti, tendrá efecto la penúltima representacion de «La Africana», y el domingo la última de la propia grandiosa ópera, para la cual no hay disponibles más que algunas butacas.

Bando.—Mañana se fijará el bando de costumbre en estos días de carnaval, suscrito por el Delegado D. José Lon. Recomendamos su lectura á nuestros lectores.

Centenario.—Conforme dijimos, ayer se tributaron al célebre primer Marqués de Santa Cruz los honores dispuestos por el Gobierno con motivo del centenario de su fallecimiento.

Sociedades.—Los bailes de máscaras que se verificaron anoche en los casinos de esta ciudad, estuvieron bastante animados, hasta la madrugada.

Sumario.—Esta mañana ha sido presentado al Juzgado el individuo detenido en Ciudadela por hurto de herramientas, á quien se puso, previo procesamiento, en libertad provisional.

Defuncion.—Esta mañana ha fallecido á la avanzada edad de 88 años D.^a Maria Sintes, madre de nuestro amigo D. José Huguet y Sintes, á quien, lo mismo que á su familia, acompañamos en su justo dolor por tan sensible é irreparable pérdida. (E. P. D.)

Tres miércoles y tres ochos.—El mes actual de Febrero de 1888 se distingue por

una particularidad que habrá observado poca gente.

Tiene cinco miércoles. Esta coincidencia no volverá á repetirse hasta el año 1928.

En cuanto al año de 1888 mucha gente cree que la coincidencia de reunir tres cifras iguales es el buen augurio, y en Paris y Londres las señoras empiezan á gastar como *porte-bonheur* imperdibles de oro con los tres ochos enlazados.

La historia niega que esta conjuncion de tres números iguales en la cifra del año sea de buen augurio.

Los años de 1555, 1666 y 1777 fueron desastrosos, y 1888 lleva trazas de serlo también, á juzgar por los síntomas de guerra europea.

Matrimonio.—Según refiere la «National Zeitung, aunque el matrimonio del emperador de la China no haya de verificarse hasta el próximo año de 1889 se hacen ya los preparativos para la ceremonia.

El regalo nupcial que recibirá la futura emperatriz consistirá en varios objetos de oro macizo cuajado de diamantes y otras piedras preciosas.

Un mes antes de la celebracion del matrimonio se le entregarán 10 caballos de silla, 10 yelmas y 10 corazas doradas, 100 piezas de seda, 200 de algodón, 200 onzas de oro, 10.000 «taels» en metálico, un servicio de oro para te y dos lavamanos de plata.

El día siguiente de la boda la emperatriz recibirá además 1.000 piezas de seda y 40 caballos con sus correspondientes guarniciones.

Los padres de la novia serán obsequiados con los siguientes donativos: 100 onzas de oro, un servicio del mismo metal para te, 5.000 «taels» en dinero, un servicio de plata para te, un lavamanos de plata, 500 piezas de seda, 1.000 de algodón, 6 caballos magníficamente enjaezados, un yelmo y una coraza y 6 ricos trajes de gala.

Los hermanos y toda la servidumbre de la esposa serán también agrasajados con soberbios presentes.

Buen sistema.—Paris es el punto donde se ven industrias más extrañas, pero pocas como la última, de que hablan los periódicos de aquella capital.

Todos saben lo difícil que es hacerse el lazo de una corbata blanca y la importancia que los elegantes dan á este detalle de la «toilette» masculina.

Varias casas de Paris han tenido la idea de adiestrar á algunos de sus dependientes en tan delicado ejercicio. A las seis de la tarde, el especialista toma un coche de alquiler y empieza á recorrer las casas de sus parroquianos: en dos horas ha puesto la corbata á unos veinte caballeros, ganándose unos 40 ó 50 francos, pues cada lazo cuesta dos francos por término medio.

Tiburón.—Ha sido pescado últimamente en las costas del condado de San Mateo, California, un tiburón monstruo en las redes del «American Fishing Comp». El animal, que daba saltos gigantescos, estuvo encerrado en las redes durante veinticuatro horas, y fué sacado con suma pena y conducido á San Francisco. Perteneció á la especie llamada: «Comedor de hombres.»

Es probablemente el más grande que jamás se haya pescado en la costa del Pacífico. Mide 35 piés de largo, 20 de circunferencia y pesa 10.000 libras. A juzgar por las dimensiones de su boca, puede decirse que podría engullir seis hombres de talla común sin sentirse satisfecho. Va á permanecer expuesto en el Central Park de San Francisco.

Expediciones.—La de los vapores franceses de la línea de la Indo-China que han de utilizarse para el envío de la correspondencia á Filipinas, saldrán durante el año actual en las fechas siguientes:

	De Barcelona	De Marsella
Febrero.	24	26
Marzo.	23	25
Abril.	20	22
Mayo.	18	20
Junio.	15	17
Julio.	13	15
Agosto.	10	12
Setiembre.	7	9
Octubre.	5	7
Noviembre.	2	4
—	30	»
Diciembre.	»	2
—	28	30

Tanto en estas expediciones como en las

intermedias que saldrán de Marsella en los días 12 de Febrero, 11 de Marzo, 8 de Abril, 6 de Mayo, 3 de Junio, 1.^o y 29 de Julio, 26 de Agosto, 23 de Setiembre, 21 de Octubre, 18 de Noviembre y 16 de Diciembre. la línea referida sirve directamente, ó por medio de sus enlaces, los puertos de

Alejandro.	Kong-Kong.
Port-Said.	Kobé.
Suez.	Yokohama.
Aden.	Pondichery.
Colombo.	Madras.
Singapore.	Calcutta.
Saigon.	Batavia.

Puede, por tanto, remitirse correspondencia por esta vía á Egipto, Arabia, India Británica, países y posesiones de la Indo-China, China, Japón é islas de Malaisia.

A las madres de familia.—A éstas y demás personas encargadas de la infancia importan las siguientes observaciones:

Son los huevos frescos de gallina otro de los alimentos que deben entrar en el régimen de la infancia; pero solo deben permitirse en la comida de medio día, nunca en la cena, siempre que sean pasados ligeramente por agua hervida; fritos, en tortilla y, sobre todo, cocidos, son mucho más difíciles de digerir que un huevo pasado por agua, y desleído en la ligera sopa de pan que debe darse á los niños en la comida, será muy sano y nutritivo.

Las carnes se usarán con mucha prudencia, debiendo elegirse siempre, sobre todo en los primeros años, la carne magra de carnero, que es mucho más digerible que la de la ternera ó vaca; un trozo para la comida, mezclado con patatas y sal, y otro pequeño trozo asado por la tarde á las seis, como cena, será lo único que pueda permitirse; la carne de cerdo, bien cruda (jamón, embutidos, etc.), bien cocida ó preparada, debe prohibirse terminantemente, porque es un alimento pesado, indigesto y que produce con frecuencia úlceras en la piel de los niños.

La patata sana, bien cocida y amasada es también un excelente alimento para la edad temprana, el mejor y el único de los vegetales, aparte del arroz, de que debe hacerse entonces uso: fritas ya son más perjudiciales, pues algunas veces han ocasionado convulsiones y otros trastornos más serios.

La sopa de arroz ó el arroz guisado en corta cantidad y asado de vez en cuando para alternar con la patata, es también beneficioso; pero téngase en cuenta que no debe emplearse con exceso, porque es un astringente intestinal, y una de las cosas más imprescindibles en los niños es que lleven el vientre suelto (valga la frase), lo cual se facilitará cuando haya pereza intestinal, con una muy tenue infusión de manzanilla ligeramente cremorizada.

Es conveniente dar en las comidas una rebanada de pan esponjoso mejor que el muy compacto; el llamado panecillo largo ó francés llena esta indicacion, superando al pan de libreta, que abotarga ó abota los sentidos y es de más penosa digestion; siendo pan esponjoso, pueden darse al niño dos ó tres rebanadas al día entre las comidas.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:
 A las nueve de la mañana 11.^o centígrados. A las tres de la tarde 12.^o
 La máxima fué de 12.^o y la mínima de 10.^o
 El barómetro á 0.^o marcaba á las nueve de la mañana 764.^o m. y á las tres de la tarde 763.^o m.
 Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 86 y á las tres de la tarde 80. Tension del vapor á las nueve de la mañana 8.^o y á las tres de la tarde 8.^o
 Variable.

Barcelona	7.
Londres	90 días fecha 25. ^o 45 diñ.
Paris	8 días vista 1. ^o 40 pap.
Marsella	8 días vista 1. ^o 40 pap.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las **IMITACIONES** y **FALSIFICACIONES**
Deposito general, en **Paris**: **BOUTRON y C^{ia}**, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

Un médico eminente de Londres,
consultado sobre el mérito que como
medicamento tiene el **HIERRO BRAVAIS**,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispen-
sarios, como en mi clientela, el **HIERRO
BRAVAIS**, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podía ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparacion
ferruginosa que hasta hoy se hallado. »
Extracto de la **LANCETA**, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. Escolástica virgen y S. Guillermo
duque de Aquitania, ermitaño y confesor.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
del Pilar en el Cármen.

Mañana, por la noche en la iglesia de
Sta. Eulalia, se cantarán solemnes comple-
tas en honor de la fiesta de la Santa Titu-
lar, terminando con los gozos. Domingo á
las 8 misa mayor solemne con sermón por
D. Eduardo Turmo Pbro. Por la tarde se
dará fin al devoto Novenario.

Santo de mañana

S. Lázaro obispo y S. Saturno
presbitero y martir



D.^a Maria Sintes y Ginart

VIUDA DE HUGUET
HA FALLECIDO

á las 5 de esta mañana á la edad
de 88 años

R. I. P.

Su hijo, hijas, nietos, hijos é hijas
políticas, biznietos y demás familia
al participar á sus amigos y conoci-
dos tan sensible pérdida, les ruegan
tengan presente en sus oraciones
el alma de la finada, y asistir al en-
terro que tendrá lugar mañana sá-
bado á las 9, dándose por despedi-
do el duelo.

Casa mortuoria, calle de S. Jorge
núm. 35



LA SEÑORA

Doña Juana Riola y Vanrell

HA FALLECIDO

á las 4 y media de esta tarde
Q. E. P. D.

Sus afligidos hermanos, herma-
nas, hermana política, sobrinas y
demás parientes al participar á sus
amigos y conocidos tan sensible pér-
dida les ruegan la tengan presente
en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á
las 4 y media de la tarde.

El duelo se dará por despedido
después del entierro.

Casa mortuoria calle Anuncivay 8.
Mahon 10 Febrero 1888.

ANUNCIOS

Para vender ó alquilar

Lo está la casa número 5 de la calle de
Anuncivay. Para su ajuste Cos de Gracia
número 37.

CONFITES PARA MASCARAS

BUENOS Y BARATOS

Confiteria La Palma

23 HANNOVER 23

Tambien se acaban de recibir una gran novedad de cucurucho carnavalescos.



LA VID PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarino
ÚNICO EN SU CLASE
DE
MANUEL BELTRAN
29 CALLE NUEVA 29
MAHON

En dicho establecimiento se encontrará

VINO DE JEREZ

buena clase, á 17'50 Pesetas barril de una arroba, incluso el envase, pro-
cedente de las acreditadas bodegas de los Sres. E. del Pino y Co p. de
Jerez.—Y otra clase á 11 pesetas, y con envase á 12; procedente de las
acreditadas bodegas de los Sres. Alberto Romero y Compañía de Jerez.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

preparadas por el DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion
y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen
del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas
de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortifica-
los temperamentos débiles y linfáticos.—Depósito general, G. Formiguera y C.^a, Ta-
llers, 22, Barcelona.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y
demás farmacias.

TEATRO

Funcion para el Sábado 11 de Febrero de 1888

4.º de abono.

Á BENEFICIO DEL EMPRESARIO DE ESTE COLISEO

SEÑOR GARUTI

INICIADO POR MUCHOS ARTISTAS DE LA COMPAÑIA,

ABONADOS, ACCIONISTAS Y CONCURRENTES

Á ESTE COLISEO

Penúltima representacion de la grandiosa ópera de gran espectá-

culo

AFRICANA

El Domingo 5.º de Abono, y penultima de la grandiosa ópera

AFRICANA.

Precios los publicados.

A las ocho.

Para Vender

Lo está el predio Sta. Clara situado en
el distrito de S. Cristobal, termino de Mer-
cadal. Informará el Notario de D. Fran-
cisco Andreu y Pons.

VINO DE LLUMESANAS

de la última cosecha á 11 reales vellon
cuarter. Bastion 33.

Para Alquilar

La casa núm. 1 de la calle del Castillo.
Informarán Paseo de la Miranda núm. 3.

Para Vender

Lo estan en el pueblo de Alayor las ca-
sas núms. 6, 7 y 8 de la calle de la Virgen.
Para informes dirigirse en la misma calle
núm. 13.

EN VENTA

Lo está la casa núm. 46 de la calle de
Hannover de esta ciudad.
Informará el Notario D. Pedro Orfila y
Pons, calle de las Moreras núm. 10.

PÉRDIDA

En la mañana de ayer saliendo de San-
ta Maria se estravió un guante de piel ne-
gro forrado, Al que lo presente en esta im-
prensa se le gratificará.

TRAGES DE MÁSCARAS

Se alquilan de raso, seda, etc. etc. en la
sastreria de Orfila, calle de las Moreras
núm. 4.

PARA RELLENOS

En la Confiteria ELAGUILA DE ORO
se encontrará almendra molida y prepara-
da para (Craspells) á 30 cénts. de escudo la
libra y Conserva de frutas á 16 cénts. de
escudo libra.

PLAZA DEL PRINCIPE 9.

CAFÉ MOLIDO SUPERIOR

PROCEDENTE

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE

MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Véndese al precio de media peseta el bote
de 100 gramos (tres onzas), una peseta el
bote con sorpresa de 200 gramos (media
libra).

Economía. Aroma concentrado.
Clase superior.

Vendidos en un mes 1.362 botes.

UNICO DEPÓSITO EN MENORCA

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

MAHON

De venta en varias confiterias y tiendas
de comestibles de esta ciudad.

PUPILOS

En un punto céntrico se admitiran uno
ó dos, de buenos antecedentes. En esta im-
prensa daran razon.